

Информация о Форуме анестезиологов и реаниматологов России ФАРР–2024

Форум анестезиологов-реаниматологов России ФАРР–2024 состоялся в Санкт-Петербурге 12–14 октября 2024 года. В рамках Форума, проведенного Общероссийской общественной организацией «Федерация анестезиологов и реаниматологов» (ФАР) совместно с Министерством здравоохранения России, Российской академией наук, Национальной медицинской палатой, Ассоциациями детских и акушерских анестезиологов-реаниматологов и Российским обществом по изучению боли были проведены заседание научного совета по хирургическим наукам секции клинической медицины отделения медицинских наук РАН, заседание профильной комиссии Минздрава России по специальности «анестезиология-реаниматология», заседание редакторов медицинских журналов по анестезиологии и реаниматологии, двухдневный семинар Комитета по европейскому образованию в анестезиологии (СЕЕА) «Интенсивная терапия, неотложная медицина, кровь и гемотранфузия», Всероссийский конкурс клинических ординаторов «Профессионалы», целый ряд мастер-классов, семинаров и круглых столов. Кроме этих мероприятий, научная и образовательная программа ФАРР-2024 состояла из 37 секционных заседаний, 394 докладов, 132 лекций, 12 постерных секций и 6 сателлитных симпозиумов.

Девиз Форума «Мультидисциплинарный подход к периоперационному периоду и неотложным состояниям — от теории к практике» отражал ключевые проблемы, стоящие перед анестезиологами-реаниматологами в 2024 году. Ядром программы стал лекционный курс, объединивший ведущих российских и зарубежных специалистов и проведенный при участии Всемирной федерации обществ анестезиологов (WFSA) и Европейского общества анестезиологии и интенсивной терапии (ESAIC). В Программный комитет мероприятия вошли более 100 лекторов, за три дня работы Форум собрал рекордное количество очных участников (4015 чел.) из 340 городов России и 25 стран, в ходе онлайн-трансляций было зарегистрировано 13281 подключения. Примечательно, что с каждым годом растет аудитория молодых специалистов (до 35 лет), участвующих в Форуме: в 2024 г. их доля составила 42,7%. В дни Форума состоялась выставка с участием 63 ведущих компаний медицинского рынка, где были представлены современные препараты и технологии, используемые в медицине критических состояний.

В ходе открытия Форума 12 октября после выступления Президента ФАР К.М. Лебединского были подведены итоги конкурса работ молодых ученых ФАР, состоялись награждение и доклад победителя конкурса А. В. Смирновой с соавт. (Москва) «Периоперационные скрытые инсульты при хирургии сонных артерий: систематический обзор и мета-анализ».

В ходе заседаний Президиума и Правления ФАР были утверждены отчеты руководящих органов Федерации, одобрена работа над «Стратегией развития Федерации до 2029 года», обсуждены порядок уплаты членских взносов ФАР и многие другие важные вопросы деятельности Федерации. Принято решение о проведении очередного Форума анестезиологов-реаниматологов России и отчетно-перевыборного Съезда ФАР в Москве 13-15 сентября 2025 г. Звание «Почетный член ФАР» присвоено К.А. Согомоняну и А.А. Скопцу (Краснодарский край), П.В. Ваневскому, В.А. Корячкину и Е.Т. Ростомашвили (Санкт-Петербург).

В рамках Форума доложены и обсуждены проекты рекомендаций ФАР, методологические аспекты экспертизы рекомендаций, подведены промежуточные итоги многоцентровых исследований (МЦИ) ФАР, включая масштабное национальное исследование «Роль сопутствующих заболеваний в стратификации риска послеоперационных осложнений» – STOPRISK»; анонсированы новые МЦИ под эгидой ФАР.

На заседаниях Форума были обсуждены общие вопросы анестезиологии и интенсивной терапии, современные аспекты дыхательной недостаточности и респираторной поддержки, методы лечения острой и хронической боли, амбулаторной и регионарной анестезии, частные вопросы анестезии и интенсивной терапии в акушерстве, педиатрии, кардиологии и неврологии, реабилитации, современные методы мониторинга гемодинамики в периоперационный период и в отделениях интенсивной терапии, ведение пациентов с инфекцией и сепсисом, вопросы организации анестезиолого-реанимационной службы и последиplomной подготовки специалистов в анестезиологии и реаниматологии и многое другое.

На церемонии закрытия Форума 14 октября был заслушан доклад Я.И. Левина об истории Всемирного дня анестезии. Президентом ФАР К.М. Лебединским и председателем программного комитета Форума М.Ю. Кировым были подведены итоги Форума, а также конкурса постерных докладов и Всероссийского конкурса ординаторов «Профессионалы».

Победителями постерных секций, получившими дипломы и ценные призы, стали авторы следующих докладов:

Постерная секция № 1 «Общие вопросы анестезиологии»: Казанцев Д.А., Попов А.С., Веденин Ю.И., Туровец М.И. (Волгоград). Зависимость риска развития острого повреждения почек от анестезиологического выбора у больных с механической острой кишечной непроходимостью.

Постерная секция № 2 «Общие вопросы интенсивной терапии»: Жигалова М.С., Киселев В.В., Ярцев П.А., Шаврина Н.В., Рык А.А., Сталева К.В., Тетерин Ю.С. (Москва). Лечебно-диагностический комплекс при синдроме кишечной недостаточности у пациентов с закрытой травмой живота.

Постерная секция № 3 «Гемостаз»: Павлов В.Е. (Санкт-Петербург). Интраоперационное воспаление и последующее кровотечение при эндоскопической риносинусохирургии.

Постерная секция № 4 «Респираторная поддержка и дыхательная недостаточность»: Владимиров С.А., Клименко И.А., Матюшков Н.С., Проценко Д.Н., Сергеев Д.В. (Москва). Эпидемиология вентилятор-ассоциированных событий: одноцентровое наблюдательное исследование.

Постерная секция №5 «Образование и вопросы организации анестезиолого-реанимационной службы»: Довбыш Н.Ю., Грицан А.И., Данилович А.В., Крючкова И.Ч., Барсуков И.Г., Городилов А.В., Прокопьев К.В., Новокрещенных В.В. (Красноярск). Опыт констатации смерти мозга в многопрофильном стационаре.

Постерная секция №6 «Боль и анальгезия»: Федоров Д.А. (Красноярск). Интервенционное лечение радикулопатии шейного отдела позвоночника.

Постерная секция №7 «Интенсивная терапия при дисфункции ЦНС»: Авидзба А.Р., Виноградова Э.Ю., Бердников П.В., Ярунова В.С., Куклин С.Н., Тряпицына Д.Э., Саскин В.А., Киров М.Ю. (Архангельск). Надежность критериев CREVICE в прогнозировании внутричерепной гипертензии у пациентов с геморрагическим инсультом.

Постерная секция №8 «Анестезия и интенсивная терапия в педиатрии»: Фомушкина А.А., Воронина О.В., Карпышева Е.В., Митина Ю.Ю., Елков А.Ю., Свиринов П.В., Жиркова Ю.В. (Москва). Клинический случай успешного тромболитика у новорожденного со спонтанным тромбозом левой почечной вены.

Постерная секция № 9 «Инфекция и сепсис»: Богураев Е.А., Угольников А.О. (Москва). С. Difficile-ассоциированная инфекция у пациентов онкогематологического профиля в отделении реанимации и интенсивной терапии.

Постерная секция № 10 «Регионарная анестезия»: Белякова Е.В., Шишов Д.Е., Кричевский Л.А., Пискун А.В. (Москва). Блокада мышцы, выпрямляющей позвоночник, в кардиохирургической практике.

Постерная секция № 11 «Интенсивная терапия у кардиальных больных. Часть 1»: Тё М.А., Подоксенов Ю.К., Кравченко И.В., Козлов Б.Н., Каменщиков Н.О. (Томск). Нефропротекция путем доставки оксида азота при кардиохирургических операциях у пациентов с хронической болезнью почек.

Постерная секция № 12 «Интенсивная терапия у кардиальных больных. Часть 2»: Бобошко В.А., Ломиворотов В.В. (Новосибирск и Херши, США). Влияние сенситизаторов кальция на отдаленную выживаемость кардиохирургических пациентов высокого риска.

Победителями Всероссийского конкурса ординаторов «Профессионалы», который проходил в два этапа и собрал 16 команд из разных регионов России, были признаны следующие команды:

1 место: «Люди в белом» (ФГБОУ ВО «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова»);

2 место: «Морфята» (ГБУЗ Московский клинический научный центр им. А.С. Логинова Департамента здравоохранения Москвы);

3 место: «Вдох-Выдох» (ГБУЗ города Москвы Московский многопрофильный научно-клинический центр им. С.П. Боткина Департамента здравоохранения Москвы).

Надеемся, что успех ФАРР–2024 будет способствовать дальнейшему развитию специальности, укрепит наше профессиональное содружество, и выражаем глубокую признательность всем участникам Форума!

Президиум ФАР, организационный и программный комитеты ФАРР-2024